


Eksik baskınlık

• Heterozigot bireylerde fenotip iki ebeveynin 
karışımı şeklindedir. 

• Bir genotip diğerine dominant değildir. 



Eksik Baskınlık
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Heterozigot bireyler R1R1 bireylerin yarısı kadar pigment üretir. 
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Soru: Eksik baskınlık durumunda 
heterozigot bireylere farklı bir fenotibin
olmasını nasıl yorumlarız, biyokimyasal 
temeli ne olabilir?

Çiçek rengi durumunda yabanıl allel
kırmızıdır. Çiçek rengi beyaz olduğunda 
büyük olasılıkla bir mutasyon nedeniyle 
işlev kaybına neden olmakta ve kırmızı 
renk fenotipde görülmemektedir.

Yabanıl tipin gen (R1) ürünü bir enzimdir 
ve bu enzim kırmızı renk sentezine yol 
açan bir reaksiyona katılır. Mutant allel
(R2) tarafından üretilen enzim, pigment 
oluşmasını sağlayan reaksiyonu 
katalizleyemez. Sonuçta heterozigot, 
kırmızı çiçekli bitki pigmentinin yarısı 
kadar pigment üretir ve fenotip rengi 
pembedir. 

Yabanıl tip nedir?



Soru . Mavi blahblah kuşu ve beyaz blahblah kuşu melezlendiğinde yavrular gümüş renkte 
olmaktadır. Bu kuşlarda tüy rengi iki allel ile kontrol edilmektedir.
1. Ebeveyn blahblah kuşlarının genotipi nedir?
2. Gümüş renkli yavruların genotipi nedir?
3. İki gümüş renkli yavrunun melezinden oluşacak yavruların fenotipik oranları nasıl olacaktır?

Soru:  meyve rengi iki allel ile belirlenmektedir. Bir melezleme sonucu oluşan yavruların % 25’i 
kırmızı, %50’si portakal renginden, % 25’i ise sarı renkte olmuş ise. İki ebeveynin genotipleri
nedir?

Soru: bir horoz ve bir tavuğun çifleştirilmesinden 15 gri, 6 siyah ve 8 beyaz civciv elde edilmiştir. 
a. Tavuklarda tüy renginin kalıtımının, basit bir şekilde açıklaması ne olabilir? 

b. gri ve siyah yavruların melezlemesinden doğacak yavruların fenotipleri nasıl olacaktır?



Eş Baskınlık
• Heterozigot bireylerde her iki durumda 

fenotipde yansıtılır. 

• İki fenotip heterozigot yavrularda biribirine
karışarak değil birlikte var olurlar.





Çoklu alleler

• Bir gen için birden fazla alel olabilir.

• Böyle durumlarda bir çok genetik ve fenotipik 
durum oluşur.





Kan grupları
• 4 ABO kan gurubu

•I geni için 3 allel : 

IA = A antijeni
IB = B antijeni
IO = A ve B antijeninin olmama durumu

Genotip

IAIA veya IA IO

IBIB veya IB IO

IAIB

IO IO

Kan gurubu

A

B
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Bir bireyin ABO fenotipik, kan örneklerinin A 

yada B antiserum ile muamelesi işlemi ile 
belirlenir.
Antijen antikor ile reaksiyona girer ve kırmızı 
kan hücrelerinin kümeleşerek çökelmesine 
neden olur.
Bir birey test edildiğinde, dört fenotipden
birine sahip olduğu  belirlenir. Her bir birey 
ya;
A antijenine (A fenotipi)
Ya B antijenine (B fenotipik)
Yada A ve B antijenine (AB fenotipik)
Yada hiçbir antijene sahip olmayabilir (O 
antijeni)
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• AB = evrensel alıcı

• O = evrensel verici
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ABO  kan tipleri sistemi hem eşbaskınlığa iyi bir 
örnektir hem de çoklu alleleri göstermek için 
iyi bir örnektir. 
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Soru: ABO kan tipi sisteminin biyokimyasal temeli nedir? 

A ve B antijenleri aslında, kırmızı kan hücrelerinin memranına uzanan lipit moleküllerine 
(yağ asitleri) bağlı karbonhidrat gruplardır (şekerler). A ve B antijenlerinin özgünlüğü  
şekerlerden ileri gelmektedir.  Şekerlere A ve B alelli ürünlerinin katalizleyerek eklediği 
moleküllere şekil üzerinde dikkat ediniz .
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Rhesus Faktörü

• Rh faktörü (Rhesus factor), kırmızı kan hücrelerinin üzerinde 
bulunan bir proteindir. 

• Bir kişi

• Ya iki Rh (+) genine 

• Ya da bir (+) Rh ve Rh(-) genine = fenotip pozitif

• Veya iki (-) Rh = fenotip negatif, olabilir. 



Soru 1. Anne O kan gurubunda, baba ise AB kan grubundadır. Çoçukların
yüzde kaçı B tipinde olur?

Soru 2. Bir kadının kan gurubu A, çocuğunun ise O ‘dur. Aday babanın ise kan 
gurubu AB’dir. Aday bu çocuğun babası olabilir mi? Neden olabilir veya 
neden olamaz? 

Soru 3.  Annenin kan gurubu için genotipi IA IA ve Rh negatifdir. Babanın ise IA

IB ve Rh faktörü için heterozigottur. Çocuklara kan tipinin kalıtımını için bir 
dihibrit melezleme ile gösterin



Diğer bir çoklu allel örneği: Drosophila’da göz rengi alleri



ÖLDÜRÜCÜ ALELLER

• Bazı genlerin iki aynı aleli birlikte bulunduğunda 
öldürücü olurlar. Ölüm genelde doğumdan önce 
veya sonra olur. 

• İnsanda  Huntington hastalığına bir öldürücü allel 
neden olur.

• Fare deri rengi, tavukta creeper ayak, Manx kedi ( 
kuyruksuzluk)



tavukta içe çekik ayak

Creeper bir dominat gen; 

heterozigot tavuk fenotipde creeper 

olurken, bu genin homozigot olma 

durumu tavukda ölümcül oluyor.



Manx kedi ( kuyruksuzluk)

• Kedide kuyruk bir genle kontrol ediliyor. Bir 
allel kuyruksuzluğa neden oluyor (heterozigot 
durumunda). Kuyruksuzluk alleli homozigot 
oldugu durumda kedi yaşamıyor. 







Örneğin alpinizme 
neden olan 
otozomal çekinik 
allel yönünden 
heterozigot olan 
ve her ikisinin de 
kan tipi  AB olan 
iki insan arasında 
eşleşmeyi göz 
önüne alalım. 
Bunların 
çocuklarında 
meydana gelecek 
olan herhangi bir 
fenotipik 
kombinasyon 
olasılığı nedir?
Albinizm, basit 
Mendel kuralı ile 
kalıtılır ve kan 
tipleri ise üç çoklu 
alllel tarafından 
belirlenir. Bu 
soruyu çatallı-hat 
yöntemi ile 
gösteriniz?


